

80后党员和她的“小板凳”故事会

本报记者 厉晓杭
通讯员 乐科奇 柯儿波

一册绘本，一台小音响，几张小板凳，北仑大碇街道垵头社区的小广场上，“小板凳”故事会如期开讲。80后党员沈庆拿着绘本给外来务工人员的孩子，绘声绘色地讲起故事，给孩子们暑期生活增添了新的色彩。

在北仑区亲子阅读圈内，沈庆的名气很是响亮。她是一名来自新疆的新北仑人，两个孩子的妈妈，热心公益事业。2012年7月以来，她推广亲子阅读、家庭英语启蒙等活动，还策划了亲子故事会、图书漂流、21天亲子阅读等近300场非营利性活动。

今年暑假，沈庆将目光对准了外来务工人员子女，她带着义工团队，走进外来务工人员集聚区、棚户区，用精彩的故事和温暖的笑容为孩子们打开一扇眺望知识海洋的窗。“通过讲故事，很多人认识了我。但作为一名党员，并不一定要有轰轰烈烈的事迹，支撑我做这一切的是共产党员的责任。”沈庆说。

从外企白领到公益团队主心骨
阅读点亮孩子童年

沈庆原来供职于富春社区内的一家外企，在人力资源和人才培养方面有着丰富的工作经验。她与公益结缘，始于2012年。那时候，她刚刚做了母亲，开始大量阅读育儿书籍，教孩子读一些简单、浅显的绘本。通过阅读，她同样结识了不少志同道合的妈妈。“我想给孩子们上故事课，但是没有场地。”沈庆回忆说，自己在家开了一个小小的空间，给孩子们上课。慢慢

地，参与进来的家庭越来越多。

一边陪伴孩子，一边做公益，沈庆在推广亲子阅读的道路上越走越远。2013年4月，沈庆在公司内部成立了幼幼亲子社团，积极分享育儿经验，普及育儿知识，同时指导妈妈们如何选择绘本，如何给孩子讲绘本。此后，沈庆开始接触英语启蒙，并成立了Mybook英语俱乐部，免费提供家庭式英语启蒙指导，共有来自各地的112位妈妈加入，孩子们都亲切地喊她“MO妈”。

而就在去年8月，在富春社区的协助下，她成立了以推动亲子阅读为主的Babylook俱乐部，致力带动更多家庭融入高质量的亲子陪伴中。

今年，随着二宝的诞生，沈庆做公益的心更加坚定了。二宝刚满4个月，她毅然辞去了外企工作，准备全身心投入公益事业。

绘本价格贵、更新率高，对很多务工家庭、留守家庭来说，是一笔不小的负担。可不可以到外来务工人员子女集聚的地方，给孩子们讲故事？“小板凳”故事会的想法就由此产生了。

在社区工作人员的协同下，沈庆带着绘本、音响和小板凳，到外来务工人员集聚的地方，用故事吸引了孩子们的注意力。“一开始并不顺利，有的孩子很内向，躲在一边，有的孩子家长以为我们是收费的，不让孩子过来听。”沈庆告诉笔者，妈妈们先用轻快的音乐把孩子们吸引过来，再用有关文明礼仪、生活习惯等有趣的小故事“留住”孩子，受到孩子们的欢迎。很多孩子听故事听到一半，会被家长叫回去吃饭。“他们便问道，老师，可不可以留一张凳子，这让我们非常感动。”沈庆说。

从一个人到一群人
爱心凝聚公益能量

随着亲子阅读力量不断增强，

沈庆带着团队走进外来务工人员集聚区为孩子们讲故事。
(张幸英 厉晓杭 摄)

许多年轻妈妈受到感染，主动提出要当义工。短短一年时间，Babylook俱乐部已经有会员700多名，其中义工25名，负责讲故事的“故事妈妈”19名，“故事爸爸”2名。

富春社区公共服务中心主任张孝英介绍，富春社区成立于2015年，辖区内工业企业集聚，常驻流动人口有2.2万人，是外来人口集中居住区，年轻妈妈也很多。“Babylook俱乐部每周在社区开一次阅读课，风雨无阻，而这个课程也是社区最受欢迎的。”

如今，Babylook俱乐部每周在北仑城区三个定点开设公益课程，且场场爆满，几乎辐射了北仑整个中心城区。“上次我们开办英语合唱团，有江北、鄞州的妈妈带着孩子过来上课。”沈庆说。

全职妈妈叶珍珍是一名85后党员，来自福建，目前是Babylook俱乐部的骨干之一。“刚来北仑时，觉得自己孤立无援。”叶珍珍说，“做了‘故事妈妈’之后，结

识了很多志同道合的妈妈，大家一起做公益，精神上更有满足感，自己也变得更开朗了。”

“沈庆一个人很辛苦，人多力量大，大家都搭把手，公益路能走得更远更久。”1983年出生的“故事妈妈”蒋玉娜从事进口贸易工作，英语硕士毕业。现在她负责团队英语绘本教学。“我是通过女儿同学的妈妈介绍的，加入这个大家庭后，总有一种相见恨晚的感觉。”沈庆甚至把自己的先生李宁拉进了团队，做了一名“故事爸爸”，目前负责英语童谣的教学工作，深受孩子欢迎。

今年暑假，“小板凳”故事会已先后走进了大碇邬隘村、后漕湖、大碇文化广场和学苑社区文化广场等地，目前共举办了21期，惠及了千余人。近期，“小板凳”故事会在沈庆组织下，成功牵手腾讯99公益日活动，向社会发起爱心慈善捐款活动，播撒正能量，让更多爱心人士携起手去帮助那些需要帮助的孩子。

城市桥梁安危守护人
12年维修桥梁上百座

本报讯(记者王岚 通讯员周骏)前晚11时许，城市道路上车辆已不多，而此时的兴宁桥上却灯火通明人来车往。一位头戴安全帽身着反光背心的工作人员一边不停地指挥着荷载车辆前后开动，一边时不时低头记录检测数据。这是市城管局市政桥梁管理所设施管理科科长邓水源正在现场指挥，带领开展桥梁结构检测工作。

邓水源今年44岁，从2005年4月起入职市政桥梁管理所后，就一直负责市管桥梁的日常巡查、检测及维修工作。他共查出桥梁大小病害上千起，维修桥梁上百座，是名副其实的桥梁守护人。

每年的七八月，是一年中最热的月份，也是邓水源最忙的时候。两个月的时间里，他要带领工作人员完成全市两百余座市管桥梁的“体检”工作。

“体检”分为常规检测和结构检测。“常规检测好比‘外科检查’，登高、钻洞、下河，十八般武艺必须都会。”邓水源介绍，对桥梁的常规检测，既要踩着登高车直面骄阳，对高架的下部结构进行观测；也需要划着小船钻到闷热的桥洞底下，用回弹仪测算桥梁的下部混凝土强度；部分有箱梁的大型桥梁，还要钻进箱梁“肚子”里观察桥身内部的病害发生情况。

洪塘“红色先锋”
发出有力的“党员之声”

本报讯(记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员王溪)“村里北面河道生态改建工程很快就会开工”“大家放心，大美儿童世界来了后村里会发展得越来越好！”日前，洪塘上沈村党员活动室，党支部举行党员群众对话活动。

据悉，洪塘下辖96个党支部，有2301位共产党员。如何发挥基层党员的力量，让这支2000多人的“红色先锋”队伍发出强有力的“党员之声”，展示为民、助民的“党员形象”，是近年来洪塘街道一直重点探索的党建内容。

“通过组织党员学习、开展组织生活等多种方式，向党员灌输‘主动参与、快乐服务’的党员志愿服务理念，打造出一支活力充沛、积极向上的队伍。”街道相关负责人介绍，借助“党群联系卡”和“党员服务卡”，让更多百姓知道这支红色队伍的存在和用途，让“有困难找党员、需帮助找党员”不再是一句简单的口号。

该街道党工委不断创新鼓励党员参与新模式，如前不久开办“洪心银行”，党员每参与一次志愿服务活动，便可在党员卡这张“电子存折”内获得相应积分，储蓄在“洪心银行”内，党员可以利用积分在年底为个人评优争先加分。在活动安排上，洪塘街道党工委要求下属党支部采取“定期+活期”的方式，由各支部依据实际情况，自主决定志愿服务开展频率，自主提供志愿服务。

同时，各支部配合全区及洪塘街道重点工作，响应号召组织开展党员志愿服务活动。如孙家丽园党总支的“约伴公益行”团队，每月15日定时定点开展党员志愿服务活动。除此之外，该街道党工委鼓励、支持并引导各支部，充分掌握党员的工作性质和能力特长，并以此为抓手做好党员志愿服务定位，积极组织有能力、有特长的党员参与“对口”志愿服务活动，从而亮出“党员红”，做出“先锋味”。

慈溪白沙路街道：
“书记项目”焕发基层服务活力

本报讯(记者陈章升 通讯员熊洲 胡赞)后油车村的拆迁村走亲善邻工程，长春村的健康促进示范工程，武陵桥村的村老年活动室装修改造工程……今年5月，慈溪白沙路街道对标争先“书记项目”一经推出，各村(社区)便踊跃申请。一张张项目清单不仅让以村(社区)书记为代表的基层干部树立起对标争先、为民谋事的意识，同时在身体力行抓落实中，让街道基层服务焕发新活力。

“书记项目”是白沙路街道对标争先的一项重要举措。该项目涉及村级重点工程、基层党建提升、农村环境整治、民生福祉等多个方面，要求对村级经济和社会事业发展起到引领作用。项目需要经过重重审批才能纳入街道对标争先“书记项目”库，日后将纳入对基层目标管理考核的专项或加减分内容。

西华头村在申报中将“党建+系列特色项目”纳入该村

“书记项目”清单。在“党建+村级集体经济发展”方面，该村在建成村综合大楼、村文化广场的基础上，完成村文化广场扩建的内部规划，正待全面启动；在“党建+生态美居”建设中，村党委作为“主心骨”，依靠党员示范带头、群众积极参与，做到村庄绿化、卫生洁化、河道净化，村容村貌逐渐提升。

以“书记项目”启动为契机，白果树社区重点推进垃圾分类试点工作。目前，相关项目正在中兴小区西片试点推广。

与西华头村、白果树社区一样，白沙路街道不少村(社区)立足自身优势，在重点工作落实中形成有自身特色和亮点的“书记项目”。目前，全街道共有34个项目纳入“书记项目”库，为了让这些项目落到实处，街道将不定期对“书记项目”实施情况进行跟踪管理，同时年内至少组织两次书记项目绩效对账。

夜诊
下水道

前天晚上，杭州湾新区市政管道修复工人又开始了工作。封堵管道、抽水、冲刷、通风、测量毒气等前期工作一切就绪，安徽籍小伙戴冲穿戴好厚重的防水服和防毒面具，准备下井修复气囊。

(张培坚 黄程 摄)



宁海拆出一片“大海绵”

本报讯(记者王岚 通讯员刘鹏程 路敏艺)高温还在持续，阳光底下到处是火辣辣的感觉。但若置身宁海县天明湖，与大片绿地花卉、清澈湖水相伴，顿时就觉得凉快了些许。“这里是宁海新城的‘大绿肺’‘海绵区’，更是我们街道经济转型升级、招商引资的新招牌。”宁海县桃源街道党工委副书记、桃源街道办事处主任刘军平说，街道日前刚刚组织力量完成了天明湖周边1500平方米建筑的拆除，为天明湖二期的开发建设添砖加瓦。

眼前的天明湖，位于宁海新城中心，占地面积957亩，调蓄库容163万立方米，按照城市防洪标准50年一遇设计。整个天明湖在设计理念上融入了海绵城市雨洪管理概念，周边高中间低，地表植被多样化且各有作

用，能将下雨时自然汇入中心湖的雨水层层“过滤”“净化”并“滞留”一部分。然而，几年前，这里还是棚屋集聚、垃圾遍地、下雨时污水横流的脏乱差模样。宁海县通过城中村改造+“三改一拆”，为这个巨大的城市海绵体公园建设腾出了空间。

同样变身的还有处于宁海县物流园区的一块场地。这块地周边是大型的家具、建材购置市场，以及物流仓储、电商等企业。这块地属于桃源街道后丁村，场内违法建筑占地面积约27000平方米，建筑面积约11000平方米，从高空看，全是一排排的棚屋。棚屋内从事的行业多是大理石切割、建材仓储等产业，环境污染大。当地干部介绍，此地所有违法建筑于今年7月初拆除，腾出的净地将用来引进商业综合体项目。今年以来，宁海县大力推进拆

图为风光秀丽的天明湖。
(王岚 摄)

改并举、拆建结合，截至7月底，全县累计进行旧住宅区、城中村、旧厂区改造建筑面积203.92万平方

米，占全年目标任务的177.32%；拆后利用率达到87.74%，居全市第二位。